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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymfslganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vnc':}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 1.1. F
wypowiedzi.
) , 1.2 F
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 13. informacie P
artykutowane 1€.
wyraznie, 1.4 P
w standardowej o
odmianie jezyka
[...]. 1.5. F
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
, Zadanie Wymagania szczegélowe .
ogollne odpowiedz
I1. Rozumienie 21 D
wypowiedzi. B 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
. . tekstu.
Zdajgcy rozumie 29 A
proste, typowe
wypowiedzi ustne,
artykutowane 26 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. E
wyraznie, o
w standardowej
Odmia;ie]j ezyka 2.4. 2.1. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. B
Zadanie 3.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone c
I1. Rozumienie informace.
wypowiedzi. 3.2. | 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. A
Zdajqcy rozumie 33 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
proste, typowe o~ informacje.
wypowiedzi ustne,
artykutowane 3.4, ) . , . , C
wyraznie, 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
w standardowej 35 informacje. C
odmianie jezyka o
[..].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymt::lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\fvna}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi.
. . 4.2 3.2. Zdajacy okresla gtowng mysl F
Zd‘[lf. ?jyp’;gzsi‘éme 43, poszczegdlnych czesei tekstu. c
wypowiedzi
pisemne /...J. 4.4, E
Zadanie 5.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna,
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 51 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
wypowiedzi. - informacje.
3.4. Zdaj kresla intencje nad /aut
Zdacy rommie 59 ajacy okresla intencje nadawcy/autora A
tekstu.
[...] pr_oste_
p\?gair)r?r\:\ge[(.j.z.}. 5.3. 3.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. C
Zadanie 6.
Wymf;lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna,
ogolne odpowiedz
o 6.1. C
I1. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone D
Zdajgcy rozumie 6.3. informacie. C
[...] proste
wypowiedzi 6.4. B
pisemne /...J. )
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. C
Zadanie 7.
Wymc:nlganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
Il. Rozur_men_le 71, D
wypowiedzi.
‘ ' 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy E
Zd‘[l{ ?;yprrgzslt‘g”e - poszczegdlnymi cze$ciami tekstu.
Wypowiedzi 7.3 B
pisemne /...]J. e
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymfslganla Zadanie Wymagania szczegétowe Popra\fvna}
ogolne odpowiedz
I. Znajomos$¢
srodkow 8.1 C
jezykowych.
8.2. B
Zd‘z?;)v; pnf f;;;gu] ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. A
[.].
Zadanie 9.
Wym:’:lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\fvna}
ogolne odpowiedz
I. Znajomos$¢
srodkow 9L B
jezykowych.
9.2. A
Zd‘zgfv ]:Z ;ﬁfegu] ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych 9.4 B
(leksykalnych, T
gramatycznych,
ortograficznych) 95 C
[...].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Do tej pory dzieliles(-a$) pokéj z bratem/siostra, a teraz mieszkasz sam/sama. W e-mailu
do kolegi z Rosji:

e napisz, co spowodowalo t¢ zmiane¢

przedstaw zalety posiadania wlasnego pokoju
opisz, jak zamierzasz urzadzi¢ pokoj
wyjasnij, skad wezmiesz pieniadze na urzadzenie pokoju.

Wymagania ogolne

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajqcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajqcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [ ...| pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajqcy [ ...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.

5.5.
5.7.
5.8.
5.10.

7.2.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

Zdajqcy przedstawia zalety [...] roznych rozwigzan i poglgdow.

Zdajqcy opisuje [...] marzenia, [...] i plany na przysztosé.

Zdajgcy wyraza pewnos¢, przepuszczenie [...] dotyczgce zdarzen z [...] terazniejszosci
i przysztosci.

Zdajqgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastgpujacych kryteriach:
o tresé

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Tresé

W ocenie tredci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy odniost
si¢ W swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktéw rozwinat w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktoéw rozwingt?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0 p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost sie¢ do 2 podpunktow 1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

4.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okre§lnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegdtow przekazuje? itp.

Nalezy uznad, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy odnidst sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e napisz, co spowodowalo t¢ zmiane¢

Mos cecmpa cusina keapmupy. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np.

Mosi cecmpa cusina oonokomnammuyio keapmupy. (dwa odniesienia)

Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

W sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrgbnic¢

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

Mos cecmpa nocmynuia 8 uncmumym, CHALA K8APMUPY U_nepeexand.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Mos  cecmpa cuAna O0OHOKOMHAMHYIO KEAPMUPY HEOANeKo Om UHCMUMmMyma.

(informacja o przyczynie zmiany rozbudowana o dwie dodatkowe informacje: rodzaj

mieszkania i miejsce)

Mos cecmpa nedenro nazao cusiia keapmupy ¢ noopyeou. (informacja o przyczynie

zmiany rozbudowana jest o czas i informacje¢ o kolezance)
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5.

W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odnio6st si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w =zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uznaé, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu cztonoéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
W sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.

Wyrazenia takie jak np. cuame xeapmupy; nocmynums ¢ uncmumym sg traktowane jako

jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stéw odnoszacych
si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e napisz, co spowodowalo t¢ zmiane

Mot bpam ecmynun 6 6pAK U HCEHULCA.
e przedstaw zalety posiadania wlasnego pokoju

A mo2y 66imb 3a8UCUMOU U CAMOCMOAMENLHOLL.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen

10.

11.

12.

13.

odnoszacych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e przedstaw zalety posiadania wlasnego pokoju

A mo2y manyesamo, nemv u CLyuams My3viKy.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dos¢, troche) nie s traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.

Nazwy wilasne nie s3a traktowane jako kolejne odniesienia do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposdb wnosza dodatkowe informacje.
e 0pisz, jak zamierzasz urzadzi¢ pokdj
Ha cmeny nosewy nnakam Heanosa. (nazwisko nie rozwija wypowiedzi)
Realizacj¢ poszczegélnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w roéznych czgsciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktow polecenia.
e przedstaw zalety posiadania wlasnego pokoju
e 0pisz, jak zamierzasz urzadzi¢ pokdj
A nocmaeno mebenw, kax xouy. (realizacja tylko jednego z dwoch powyzszych
podpunktow)
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczeg6élne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowac obnizeniem
punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o urzadzeniu
pokoju zdajacy pisze: Illkag, cmon u kposame. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.
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14.

15.

16.

17.

18.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest W wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinicty traktowany jest jako
podpunkt, do ktérego zdajacy tylko odniost sie, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniodst
si¢, jako podpunkt nieujety), np.
e opisz, jak zamierzasz urzadzi¢ pokoj
Xouy nonoxcums na noonozy ousawn. (podpunkt nieujety w pracy; komunikacja
zaburzona)
A nosecumv 6onvuioli menesuzop na cmeny. (podpunkt nieujety w pracy, zdajacy
realizujgc polecenie uzywa bezokolicznika bez podania wlasciwego okolicznika czasu
i w pracy nie ma zadnego odniesienia sytuujacego dane wydarzenie w czasie
wymaganym do realizacji danego podpunktu)
A nosecumsv 6010ui0t menesusop na cmeny, Ho nomom. (podpunkt, do ktorego zdajacy
odniodst sig; zdajacy realizujac polecenie uzywa bezokolicznika, ale o nomom Sytuuje
dane wydarzenie w czasie wymaganym do realizacji danego podpunktu)
Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy... / Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.
e napisz, co spowodowalo t¢ zmiane
A ne 3uaro, nouemy s scugy ooun. (nie odniost sie)
Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.
e wyjasnij, skad wezmiesz pieniadze na urzadzenie pokoju
A oymaro, umo nodicviuy oenveu U 03s0kys. (nie odniost si¢)
Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e 0pisz, jak zamierzasz urzadzi¢ pokdj
A xouy kynumo duze kpecio. (0dniost sie)

Strona 8 z 17



Zadanie 10.

Do tej pory dzieliles(-a$) pokéj z bratem/siostra, a teraz mieszkasz sam/sama. W e-mailu

do kolegi z Rosji:

e napisz, co spowodowalo t¢ zmiane¢

e przedstaw zalety posiadania wlasnego pokoju
e opisz, jak zamierzasz urzadzi¢ pokoj

¢ wyjasnij, skad wezmiesz pienigdze na urzadzenie pokoju.

IIpuset, An

apeii!

IIpencraBasienib, y MeHsl Teniepb €CTh CBOSI KOMHATA, M OHA NPUHA/IVIEKUT TOJbKO MHe!

e napisz, co spowodowalo te zmiane

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

wyprowadzit.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do
powodu/przyczyny zmiany, np.:
e wskazuje co najmniej jeden powdd, ktory spowodowatl, ze mieszka teraz sam(-a), np.
Bpam kynun keapmupy. | A cusn komnamy. | A xouy cmame camocmosimenbHbim.
— nalezy uzna¢ wyjasnienia, gdy piszacy pozostat sam w pokoju lub gdy sam si¢

nie odniosl si¢

odniost si¢

odniost si¢ i rozwinal

IT0 BaXXHOE
W3MEHEHHUE B MOEN
JKHU3HU.

DTO IPOU30IIIO MECSIL]
Hazal.

S xynui.

Cectpa nepeexaia.

Moii 6pat KeHHICS.

S Kynus KBapTHpy.

Cectpa Hanuta paboTy u yexana 3a
TpaHUILy.

Moii 6pat *KeHUJIICS, U Terepb KHUBET
CO CBOEH MOJIOJOU KEHOU.
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e przedstaw zalety posiadania wlasnego pokoju

5.7. Zdajqgcy przedstawia zalety [...] roznych rozwiqzan i poglgdow.
5.5. Zdajgcy wyraza [...] swoje opinie, poglgdy |...].

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej zalety posiadania wlasnego pokoju/mieszkania, np.:

e informuje o korzysciach dla siebie wynikajacych z posiadania wilasnego pokoju, np.
A moey yvumamo ecnyx. LUB

e informuje o ogdlnych korzysciach wynikajacych z posiadania wtasnego pokoju, np.
Yenogex umeem 03M0x4cHOCMb nodbimsb 00un. LUB

¢ informuje o korzysciach dla osob trzecich, wynikajacych z posiadania przez piszacego
wlasnego pokoju, np. Jpy3vam 6yoem eoe scmpeuamucsi.

Zaleta mogg by¢:

— czynnos¢, np. Tenepb mo2y cayuams 2pOMKO MY3bIK).
— wyglad pokoju (z kontekstu musi wynika¢, ze to jest zaleta lub zaszta pozytywna
zmiana), np. ¥V mens menepv oepomuasn xomuama/xeapmupa. |'Y mens menviuie mebenu

u boJsbe mecma.

— emocje, np. A cmana cnokouHoU, He HepPEHUYAI0.
— negatywna dla odbiorcy informacja, np. 4 moey 6 kpoccoexax npvieams Ha Kposamu.
— zmiany w osobowosci/charakterze piszacego, np. 4 cmany b6onee camocmosmenvHvim.

nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

OdyeHp XOpoILIO0 UMETh
CBOIO KOMHATY!

Y MeHd MajieHbKas
KOMHArTa.

YV MeHs TCIICPb MHOT'O
MECTa.

V MeHs ObL1a
MaJIEHbKasi KOMHATa,
a Tereps OOJbIIas.

Sl craHy SKOHOMHBIM.

Y MeHs Teneps MHOTO CBOOOHOTO
MecTa B mKady v 00JIbIIe KHIKHBIX
MOJIOK.

B cBoeit koMHaTEe MOXKHO AeJIaTh
BCE, UTO XOUETCS, U HE JyMaTh,
MIOHPABUTCS JIU ATO OpaTy WU
cecrTpe.

[Ipex e Bcero 1 HAKOHEI-TO CTaHy
B3POCJIBIM, CAMOCTOSITEIbHBIM
U DKOHOMHBIM YCJIOBCKOM.
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e o0pisz, jak zamierzasz urzadzi¢ pokadj

3.8. Zdajqgcy opisuje [...] marzenia, [...] i plany na przyszlosé.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednego zamiaru urzadzenia pokoju, czyli:

e opisuje, jak majg wyglada¢ Sciany, meble itp, np. B moeti komname 6yoym eonybwie
cmenvi/Hogbie kpecaa. LUB

e opisyje, jak beda rozstawione meble, np. V oxua s nocmasno cmon. LUB

e informuje, co zamierza kupi¢ do pokoju, np. A xouy kynumse ramny. LUB

e oOpisuje pokoj w czasie przysztym, uzywajac przymiotnikow typu: yrOTHBI,
COBPEMEHHBIN, CBETIIbIN, NP. Mos komnama 6yoem npocmopHas. LUB

e opisuje pokd] w czasie terazniejszym, wskazujac na to, ze jest to marzenie lub wizja
piszacego, np. A udicy 3mo max: 8 yenmpe aiedncum Kogep.

Jezeli zdajacy opisuje pokdj w czasie terazniejszym, przesztym lub uzywa bezokolicznika

bez podania wilasciwego okolicznika czasu i w pracy nie ma zadnego odniesienia

sytuujacego dang czynno$¢/wydarzenie w czasie wymaganym do realizacji danego

podpunktu, podpunkt ten traktuje si¢ jako nieujety w pracy, np.

A kynumo 6o1vwon wxag u nocmasums 6 y2on. ALE

3asmpa s kynume Oonvwion wkag) u nocmasums ¢ yeon. (Jest odniesienie do czasu

przysztego — wypowied? jest kwalifikowana na poziom nizszy — odniost sig)

Akceptuje sie odpowiedz, gdy osoby trzecie pomagaja w urzadzeniu pokoju, np. [pyses

NOKpACAmM CMeHbl.

nie odniost sie odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Most koMHaTa coBpeMeHHasi. | Most KoMHaTa OyJeT Most koMHaTa OyJeT
COBPEMEHHaSI. COBpPEMEHHAas: YEPHbBIE

CTEHBI, OCIIBIH ITO.

B moel komHare crosina Mama Kynut MHE KpOBaTh. Mama Kynuiia MHE KpOBaTh,
KpOBarTh. U 5 TIOCTaBJIIO €€ clipaBa

Y OKHa.
Ha ctene BUCHT 1u1aKar. Ha creny s nosemy nnakar. | Ha cTeHy s mosemry makar

C MOe# JTFOOUMOI TPYyTIIOi.
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e wyjasnij, skad wezmiesz pieniadze na urzadzenie pokoju

1.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
5.10. Zdajgcy wyraza pewnosé, przypuszczenie [...] dotyczgce zdarzen z [...]
terazniejszosci i przysziosci.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co
najmniej jednej mozliwosci zdobycia pieniedzy, czyli:

e podaje miejsce, np. Jeuveu 6o3vmy 6 banke. LUB

e podaje osobe/osoby, np. Mue oenveu oadym pooumenu. LUB

e podaje czynnos¢, np. A 3apabomaro oenveu.

Zdajacy nie musi dla realizacji tego podpunktu polecenia uzywac czasu przysztego.
Akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajacy pisze, ze juz ma pieniagdze na urzadzenie
pokoju lub je zarobil/dostat w przeszioSci, np. Henveu na pemonm nexcam 6 bamnxe. /
Pooumenu nooapunu mne denveu.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
Y MEHs HET JICHET. Y MEHs HET JIEHET, HO 5 UX Y MeHs HET JIEHET, HO 5 UX
3apaboTaro. 3apaboTaro B MULILICPUT

MOETO JISi/TH.

S norpauy MHOrO feHer Ha | Pogurenu MHe nmoMoryT 51 yxxe pazroBapuBain

PEMOHT CBOEH HOBOU C JeHblraMH. C POAMTEINISIMU, U OHU

KOMHATBI. CKa3aJu, 4To 1ayT MHE
JIEHBI'Y HA MeOEb.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpni¢to z prac zdajacych.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2 wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wickszosci spdjna i1 logiczna zaréwno
P- | na poziomie poszczegbdlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- 1 oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P-1 do powiazania w calo$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zardwno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tekscie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem

e braku potaczenia migdzy czg¢sciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zaktdcen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi  zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego
uzasadnienia/kontekstu, ktory thumaczylby taka wtasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.

4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé¢
I logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym Kkryterium.

7. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze
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10.

w mniejszym lub wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywaé na
oceng spojnosci i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calosé
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegodlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

A\

ocenie zakresu Srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2

zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

p.

1

ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg glownie Srodki
jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

p.

0

bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sag wylacznie

P najprostsze $rodki jezykowe

Zadowalajacy zakres $rodkdw jezykowych odnosi si¢ do $rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwaé od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mys$li mieSci si¢ réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej.

napisz, co spowodowato t¢ zmiane¢

A orcun 8 00Holl Keapmupe, a menepsb 8 Opy2oll.

A nepeexan na nosyro keapmupy. — Zawiera ,,precyzyjne sformutowania”

przedstaw zalety posiadania wlasnego pokoju

Kozoa y mebs komnama, mol Modxceuib 0enams cé.

Ecnu y mebs ecmb 8051 KOMHAMA, Mo muvl MOdCeulb 0elamy 6C€, 4mo xoyeutb. — Zawiera
,.precyzyjne sformutowania”

wyjasnij, skad wezmiesz pieniadze na urzadzenie pokoju

A umero denveu 6 bamxe.

YV mens ecmv coepesicenus 6 banxe. — zawiera ,,precyzyjne sformutowania”

Strona 14 z 17



Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bltedow
2 p. | ® nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaklocajace

komunikacje
1 ¢ liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajgce komunikacje
Pl bardzo liczne btgdy niezaktdcajgce komunikacji
e liczne btedy czesto zaktocajace komunikacje
Op- |, bardzo liczne btedy czasami lub czesto zakldcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad
blad jezykowy (leksykalny, | |y +ocjenie Tinig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy .
spowodowany brakiem znak V w micjscu Marek  czekolade.

brakujacego wyrazu

wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kolem Storice
btad jezykowy i e

. . podkreslenie linig prostg Stor g w lecie
ortograficzny w jednym D e kofon orce .
stowie
bledy w spéjnosciflogice | podkreslenie linia falista Aalozvlonthurthe. po.Luto

SQIACQ.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako biedy jezykowe
I 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prostg.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci i1 logice wystepujace miedzy akapitami moga by¢ zaznaczane ,,pionowg
fala” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

9.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca calkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrddta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupeilnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub
catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajgce spojnos¢ ilogike
tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i 0cenie
zakresu srodkéw jezykowych 1 poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.

W ocenie poprawnosci srodkoéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedéw ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad jezykowy.
Jest on brany pod uwagg w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajacych, ktorzy korzystali
Z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢gunvm, epynna, np. cepuar ,,M jak
mitos$é”, knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta 1 traktowane jako jeden biad jezykowy,
np. A uumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie
podkreslane jest linig falistg 1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzglgdniana w ocenie tresci.
Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora

cz¢$¢ jest czystopisem, to ta czg$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

ok~

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. ra ozepe (2 stowa), 6 boavuiom copode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 ausaps 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e stowa tgczone dywizem, np. uz-3a, Canxm-Ilemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITN /]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sex = 2
stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 4 uumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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